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KÖNYVSZEMLE

Immáron 34. alkalommal ren-
dezték meg Közép-Európa 
egyik legjelentQsebb ásvány-

fesztiválját a Miskolci Egyetemen 
március 12–13. között. E rangos 
eseményhez kapcsolódóan a mis-
kolci Herman Ottó Múzeumban 
került megrendezésre az a nagy 
ív_ elQadóülés, melyen a Magyar-
ország területén elQforduló ásvá-
nyokról írt monográfiákat tekin-
tették át a hazai mineralógia jeles 
szakemberei. A rendezvénynek az 
adta a különös aktualitást, hogy 50 
éve jelent meg Koch Sándor ma 
már klasszikusnak mondható „Ma-
gyarország ásványai” cím_ köny-
ve. Mintegy a jeles évforduló meg-
koronázásaként az elQadóülés vé-
gén került sor a szegedi GeoLitera (SZTE 
TTIK Földrajzi és Földtudományi Intézet) 
könyvkiadó azonos címmel megjelent „Ma-
gyarország Ásványai” új kötetének premier-
jére. A könyvbemutató moderátora Földessy 
János akadémikus volt.

Amint azt az elQadók és Pál-Molnár 
Elemér sorozatszerkesztQ kiemelte, a kö-
zépkortól napjainkig számos kötet foglal-
kozott a hazánk területén elQforduló ásvá-
nyokkal, azonban kevés olyan munka akad 
közöttük, amely a teljesség igényével pró-
bálta megragadni azokat. Az elsQ tudomá-
nyos igénnyel készült magyar nyelv_ mo-
nográfia Tóth Mike nevéhez f_zQdik, aki 
közel 20 évnyi kutatómunkájának ered-
ményét 1882-ben megjelentette meg „Ma-
gyarország ásványai” címmel. Majd ezt 
követte 84 évvel késQbb a Szegedi Tudo-
mányegyetem professzorának, Koch Sán-
dornak a tollából megjelent újabb mono-
gráfia, mely mintegy 180, kémiai elemzé-
si adatokkal, kristályrajzokkal és fotókkal 
bQségesen illusztrált ásványt mutatott be. 
A kötet bQvített, második kiadása 1985-
ben látott napvilágot, mely az 1966–1983 
közötti idQszakban megismert ásványtani 
adatokkal gazdagodott és mintegy 270 ás-
ványfajról közöl adatokat. Az azóta elmúlt 
több mint három évtized hazai ásványaival 
foglalkozó könyvtermésbQl mindenképpen 
kiemelkedQ jelentQség_ alkotás a Szakáll 
Sándor, Gatter István és Szendrei Géza 
szerzQk által jegyzett „A magyarországi 
ásványfajok” cím_ munka, mely részlete-
sen tárgyalja a 2005-ig hazánkban kimuta-
tott 525 ásványfajt.

A most közreadott kötet kiemelkedQ al-
kotás, „mérföldkQ” ebben a sorozatban. A 
könyv sikerének képlete pedig igen egy-
szer_: végy egy elkötelezett szakmai csapa-
tot (egy profi mineralógust – Szakáll Sán-

dor; egy elhivatott 
geológusmérnököt 
– Fehér Béla; egy 
remek fotóst, aki 
mellesleg gépész-
mérnök is – Tóth 
László), adj hozzá 
egy ragyogó mun-
kát végzQ nyom-
dát (Innovariant 
Nyomdaipari Kft, 
Szeged), és mind-
ezt bízd rá egy kivá-
ló szerkesztQségre 
(GeoLitera), aki rö-
vid idQn belül is ké-
pes csúcsminQség_ 
munkára. S mindezt 
elérhetQ áron! 

A kötet 682 hazai ásványfajról tartalmaz 
adatot. A könnyebb eligazodás végett az in-
formációkat földrajzi tájak szerint tárgyalják, 
15 fejezetben. Koch Sándor könyvében a me-
teoritokkal kapcsolatos rész még a függelék-
ben kapott helyet mintegy fél oldalnyi terje-
delemben. Itt önálló fejezetben foglalkoznak 
velük a szerzQk. Az egyes fejezetek élén jól 
áttekinthetQ, a szöveg megértését elQsegítQ 
térképvázlatokkal találkozunk, melyek Be-
rentés Ágnes munkái. Az egyes fejezeteken 
belül kQzetrendszertani szempontok, illetve 
földtani korok szerint halad a tárgyalásmód 
magmás, metamorf és üledékes sorrendben, 
illetve az idQsebb földtani koroktól elindul-
va a fiatalabb korok felé. A magmás, meta-
morf és üledékes rendszereken belül a ge-
netikai elven alapuló tárgyalásuk a vezérfo-
nal. A leírást az anyakQzet rövid jellemzésé-
vel indítják, azonban formációneveket nem 
használnak. Ezek ugyanis nem feltétlenül 
mutatnak lényegesen különbözQ ásványta-
ni jellegzetességeket.  A nagyszámú lelQ-
hely miatt csak a fajokban leggazdagabb és 
legkiemelkedQbb elQfordulásokat ismertetik 
egy-egy alfejezetben. A különösen gyakori 
ásványok lelQhelyeit terjedelmi okokból a ha-
sonló genetikájuk alapján összevontan mutat-
ják be.  Az egyszer_ség kedvéért minden fe-
jezet végén közlik a terület ásványaira vonat-
kozó szakirodalom-jegyzéket, ami megköny-
nyíti az olvasó gyors további tájékozódását 
az adott területtel kapcsolatban. 

Az irodalmi hivatkozásoknál az összefog-
laló m_vekkel szemben a szerzQk elQnyben 
részesítik az eredeti tanulmányokat. Konfe-
rencia-kiadványokra, kéziratokra pedig csak 
akkor hivatkoznak, ha a bennük közölt ada-
tok korábban nem jelentek meg nyomtatott 
tudományos közlés formájában. A könyv eré-
nye, hogy számos olyan adatot közöl, ame-
lyeket korábban még nem publikáltak. 

A bemutatott ásványok mögött jól doku-
mentált példányok állnak, melyeket a miskol-
ci Herman Ottó Múzeum Ásványtára Qriz. Az 
Ásványtár célul t_zte ki a hazánkban fellel-
hetQ ásványfajok minél teljesebb begy_jtését 
és megQrzését. Mára ez a szám elérte a közel 
700-at, ami a hazánkban eddig kimutatott ás-
ványfaj mintegy 90%-a. A múzeum szakem-
berei nagy gondot fordítanak az ásványok 
adatainak ellenQrzésére és a bizonytalan ada-
tok kisz_résére. Az ásványok korrekt megha-
tározásával és a régi példányok gondos újra-
vizsgálásával folyamatosan növelik a gy_j-
temény tudományos értékét jó példát mutat-
va ezzel a többi gy_jtemény számára. Ezt a 
munkát igen kitartóan, a gy_jtemény megala-
pításától kezdve (1980) folyamatosan végzik. 

A kötet további erénye, hogy a szerzQk 
nemcsak arra törekedtek, hogy minél több 
hazai ásványfajt bemutathassanak, hanem 
azokat hogyan mutassák be. Az esztéti-
kumra is gondoltak. Koch Sándor idejében 
bár létezett már a színes nyomdatechnika, 
mégis abban az idQben csak fekete-fehér 
felvételek bemutatására volt lehetQsége a 

kiadónak.  A jelen kötet szerencsére ezen 
jócskán túllépett. Tóth László magas szin-
t_ szakmai felkészültségét és technikai 
tudását dicséri az a könyvben bemutatott 
370 kiváló minQség_ színes fotó, amely-
ben László maximálisan kihasználta a mai 
korszer_ digitális fotótechnika és számító-
gépes képszerkesztés adta rétegfelvételek 
lehetQségeit. 

Külön dicséret illeti meg a nyomdai elQké-
szítést a képek színhelyességének és élessé-
gének pontos beállításában. Jacob Péter mun-
kájával nagyban hozzájárult a könyv élvezhe-
tQségéhez és az illusztráció esztétikumához

(Szakáll Sándor – Fehér Béla – Tóth Lász-
ló: Magyarország ásványai, GeoLitera, 
Szeged, 2016.)
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